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Van adel 
 

Albert van der Kaap 

 

Inleiding 
Toen ik aan het onderzoek naar mijn voorouders begon vermoedde ik dat verreweg de meeste van 

mijn voorouders relatief arme arbeiders, dagloners of keuterboertjes waren geweest over wie weinig 

is overgeleverd. Verhalen over het tegendeel had ik nooit gehoord, maar de werkelijkheid bleek toch 

anders te zijn, tenminste gedeeltelijk..  

 

De graaf van Oldenburg 

Dat er onder mijn voorouders ook dominees en hoogleraren waren geweest, laat staan mensen van 

adel had ik niet voor mogelijk gehouden. Het was ook bepaald verrassend toen ik stuitte op de naam 

Magdalena Dorothea. Mijn vrouwelijke voorouders dragen bijna allemaal alledaagse namen. Dat wil 

zeggen, alledaags in de sociale milieus van veenarbeiders, boeren en landarbeiders waarin mijn 

voorouders leefden. Ze heten Wubbina, Jantje, Gepke, Antje, Lutje, Geeske, Teupke of Geertje. En 

dan ineens staat daar tussen al die alledaagse namen ineens een ‘deftige’ naam, Magdalena 

Dorothea. Mijn nieuwsgierigheid was gewekt en een speurtocht begon die uiteindelijk via een aantal 

buitenechtelijke kinderen, zou leiden naar zo ongeveer alle adellijke families in Europa. 

Dat dit niet bekend was in de familie zal vermoedelijk te maken hebben met het feit dat deze 

afstamming telkens de vrouwelijke lijn betrof. Bovendien was er tot twee keer toe sprake van 

bastaarddochters.  

 

Het verhaal over Magdalena Dorothea von Dorgelo, over haar voorouders, de Von Dorgelo’s, de 

Bernefuers, de graaf van Oldenburg en andere adellijke voorouders van mijn betovergrootmoeder 

Wubbina Mulder, lees je in het volgende hoofdstuk.   

 

De heren van Berchem 

Een verre voorouder van mijn betovergrootmoeder (Zwaantje Wigboldus), Sara van Velsen, vrouw 

van Johannes Reneman, stamde af van de heren van Berchem (en Ranst) in het gebied rond 

Antwerpen. Deze Sara was een kleindochter van een zeer bijzonder doopsgezinde prediker, David 

Joris. Over de heren van Berchem en David Joris lees je meer in het hoofdstuk over de voorouders 

van Sara Roebers, getrouwd met dominee Petrus Mees.  

 

Adel uit Waldburg 

Onder de voorouders van mijn vader komt geen adel voor, wat niet wil zeggen dat er geen Van der 

Kapen zijn met adellijke voorouders. Doetse van der Kaap, achterkleinzoon van Karst van der Kaap, 

stamde uit een echte schippersfamilie. Hij was getrouwd met Thomelina Bakker die onder haar 

voorouders edellieden uit het Duitse Waldburg telde (zie het hoofdstuk over Doetse van der Kaap). 
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Magdalena Dorothea Richards Frey en haar adellijke voorouders 

Het begon allemaal met Magdalena Dorothea. Mijn vrouwelijke voorouders dragen bijna allemaal 

alledaagse namen. Dat wil zeggen, alledaags in de sociale milieus van veenarbeiders, boeren en 

landarbeiders waarin mijn voorouders leefden. Ze heten Wubbina, Jantje, Gepke, Antje, Lutje, 

Geeske, Teupke of Geertje. En dan ineens staat daar tussen al die alledaagse namen ineens een 

‘deftige’ naam, Magdalena Dorothea. Mijn nieuwsgierigheid was gewekt en een speurtocht begon 

die uiteindelijk via een aantal buitenechtelijke kinderen, zou leiden naar voorouders in nagenoeg alle 

adellijke families in Europa. 

 

 

Magdalena Dorothea Richards Frey, mijn oudbetovergootmoeder was een achterkleindochter van 

Magdalena Dorothea von Dorgelo, vermoedelijk de buitenechtelijke dochter van een Noordduitse 

edelman, Tonnies Wulf von Dorgelo. Het woord vermoedelijk vraagt om een toelichting. Keiharde 

bewijzen voor de afstamming van Magdalena lijken er namelijk niet te zijn, maar aannemelijk is het 

desondanks. Een eerste aanwijziging is dat de voornamen Magdalena Dorothea en Catharina 

Margaretha (Trine Margaretha), die relatief vaak voorkomen in de kerkboeken van Völlen, niet 

bepaald typerend zijn voor Ostfriesland. Mogelijk gaat de naam Magdalena dan ook terug op 

Magdalena von Quernheim, de echtgenote van Wulfert von Dorgelo, de grootvader van Tonnies 

Wulf van Dorgelo. Tonnies Wulf had ook een zuster die Magdalena heette. 

Een andere aanwijziging is dat de kinderen van Magdalena Dorothea en haar man, Conrad Gödekes, 

respectievelijk Trine Margaretha, Hinrich en Tonnis Wulf heten. Op 14 september 1696 wordt er in 

Völlen een Tonnis Wulf begraven, hoogstwaarschijnlijk een kleinkind van Tonnis Wulf von Dorgelo. 

Trine, de dochter van Magdalena, had op haar beurt een dochter Magdalena Dorothea en een 

dochter Margaretha. Al met al dus aanwijzingen genoeg om ervan uit te gaan dat Margaretha 

inderdaad een buitenechtelijk kind is van Tonnies Wulf von Dorgelo.  
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Nazaten van Hinrich Harms en Trine Gödekens 

 

 
 

Zoals hierboven zichtbaar wordt waren er verschillende familiebanden tussen de families Hinrich en 

Frey (en Huckenius) uit Völlen.  

 

Völlen  

Völlen wordt voor het eerst in 1177 in een oorkonde genoemd, maar is vermoedelijk al rond 

700 ontstaan. Het is een langgerekt lintdorp, zonder echt centrum, vlakbij Papenburg en 

gelegen aan de oostkant van de Eems.  

 

De kerk van Völlen dateert uit het begin van de vijftiende eeuw, maar de toren is jonger en 

dateert van 1559. Deze kerk, de Peter en Paul kerk, werd, aan de noordelijke rand van Völlen 

gebouwd op een hoogte, waarbij stenen van de oude kerk hergebruikt werden. Eggerik 

Benninga schrijft in 1556: ‘Desgeliken is up de sulvige tidt de ene Karcke to Vollen 

nedergewurpen und den Volleners die ander darmede to vorbeteren togestaen’… 

 

Rond 1440 schonk de hoofdeling Koppe Hatten de avondmaalsbeker, de op drie na oudste 

beker van Oost-Friesland die nu nog in gebruik is. De tegenwoordige kansel dateert uit 1600. 

In 1788 sticht het echtpaal Coeler uit Essen, van wie zoon Poppe van 1748-1793 predikant is 

in Völlen, een zilveren Avondmaalsbord. 
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Al heel vroeg, namelijk in 1521, gaat de kerkelijke gemeente met hun predikant over naar het 

gereformeerde geloof tot 1652 als er een geloofsstrijd uitbreekt en de kerk Luthers wordt.  

 

Voor inwoners van de grensstreek zal de taal geen probleem hebben opgeleverd. Aan beide 

kanten van de grens werd een zeer vergelijkbaar dialect gesproken: 

’Moin. Wi grööten Jo van Harten in de Gemeente Westoverledingen un hopen, dat Jo dat bi 

uns goot gefallen deit! In de Sieden van uns "Information" köönt Ji dat finnen, wat Jibruken. 

Dor steit vööl Weetenskupp in over uns rieke Angebott ut "öffentliche und private Hand" un 

over dat Vereinsleben. Dat gellt besünners van de "Bürgerservice" un de "Touristik"-Denst. Nu 

blievt nich bloot bid´t Bekieken van Text un Biller, koomt bi uns un weest uns Gast!. 

Wi weern blied, wenn Ji Jo darna in uns Gastenbook indragen däen. Dann bün wi ok seeker, 

dat sück een Besöök in uns Gemeende for Jo heelmal lohnt hett.‘ 
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Hinrich Harms 

Hinrich Harms, geboren in 1660 in Völlen en overleden op 14 september 1696 in Völlen, trouwde op 

21 november 1688 in Völlen met Trientje Margaretha Gödekes, geboren rond 1660 in Völlen en 

overleden op 1 mei 1731 in Völlen. Trientje Margaretha was een dochter van Conrad Gödekes en 

Magdalena Dorothea van Dorgelo.  

 

Arentje Hinrichs  

Hun dochter Arentje Hinrichs trouwde met luitenant Richert Hinrichs Frey. Magdalena Dorothea, 

deze zus van Arentje, trouwde op 27 april 1704 in Völlen met Hinrich Wilhelm Huckenius, geboren 

rond 1678 in Bremen. Hinrich studeerde aan de universiteit van Rostock en werd notaris in Völlen, 

waar hij woonde in een ‘Warffhaus’. Er waren meer relaties tussen de families Hinrichs en 

Huckenius. De schoondochter van Hinrich en Magdalena, Metje Berens, trouwde in tweede huwelijk 

met Luitjen Richerts Frey, de broer van Magdalena Dorothea Richerts Frey. 

 

Magdalena Dorothea Richerts Frey 

Hun dochter Magdalena Dorothea (geboren op 13 juli 1713 in Völlen, overleden op 11 maart 1791 in 

Grosswolde) trouwde op 8 mei 1745 in Völlen met Focko Fokken (Jansen), geboren op 30 maart 

1710 in Völlen, overleden op 13 maart 1754 in Grosswolde. 
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De vader van Focko, Focke Jansen, werd geboren voor 1676. Hij stierf op 23 juni 1754 in Völlen. Hij 

trouwde op 28 september 1701 met Gesche Dirks, geboren voor 1678 en begraven op 28 augustus 

1730 in Völlen. Focke was een pachter (huirmann) van de erfkamerheer Von Galen. Vermoedelijk 

ging het om Franz Wilhelm von Galen (1647-1716), een neef van de beroemde Bommen Berend die 

in 1672 Groningen belegerde. 

 

De zus van Focko Fokken, Engeltje, trouwde met Rickend Hinrichs, de broer van Arentje. Een zus van 

Arentje trouwde Hinrich Wilhelm Huckenius. Hun zoon Luitjen Huckenius trouwde met Metje 

Berens, die ook, in 1736, getrouwd was met Luitjen Richerts Frey, gedoopt op 18 augustus 1709 in 

Völlen, overleden op 10 september 1754 in Völlen, broer van Magdalena Dorothea.  

 

Jantje Fokkens Vry  

Een achterkleindochter van Magdalena Dorothea Richerts Frey, de dienstmeid (werkhuispupil) Jantje 

Fokkens Vry (geboren op 1 augustus 1804 in Wymeer, overleden op 6 juli 1885 in Bellingwolde), 

trouwde op 9 mei 1826 in Bellingwolde met kleermaker Frerik Alberts Mulder (geboren op 28 

september 1802 in Bunde, overleden op 8 mei 1859 in Bellingwolde). Jantje werd geboren op 1 

augustus 1804 in Wymeer; zij stierf op 6 juli 1885 in Bellingwolde. Frederik werd op 28 september 

1802 geboren in het Duitse Bunde; hij stierf op 8 mei 1859 in Bellingwolde. Bij hun huwelijk gaven 

Jantje Fokkes Vry, Geeske Freriks Mulder, Fokke Richerts Vry en Gepke Dirks aan niet te kunnen 

schrijven. Frerik en Jantje woonden op nummer 128 in Oudeschans (Bellingwolde) toen hun dochter 

Wubbina werd geboren op maandag 7 februari 1831. Zij woonden op nummer 189 toen Antje, het 

vierde kind, werd geboren op zaterdag 13 juli 1833. 

 

Ook de vader van Frerik, Albert, was kleermaker. Hij werd geboren op 3 september 1771 in Bunde 

en overleed op 4 september 1812 in Bunde. Geerd Huisinga (28, koopman in Bunde) en Jan Alberts 

Groothof (41, dagloner in Bunde) meldden zijn dood in huis 129. Albert trouwde op 23 april 1802 in 

Bunde getrouwd met Geeske Freriks, dochter van Freerck Adden en Aaltje Cornelis van Lessen.  

 

De dochter van Jantje en Frerik, Wubbina Mulder, trouwde met Jan Kemper. Wubbina en Jan waren 

mijn betovergrootouders van moederskant. 

 

Van Dorgelo en Bernefuer  

 

Magdalena Dorothea von Dorgelo 

Magdalena Dorothea Richards Frey, mijn oudbetovergootmoeder was een nazaat van Magdalena 

Dorothea von Dorgelo (ca 1630-1698), vermoedelijk de buitenechtelijke dochter van een 

Noordduitse edelman, Tonnies Wulf von Dorgelo. Het woord vermoedelijk vraagt om een 

toelichting.  

 

Keiharde bewijzen voor de afstamming van Magdalena lijken er namelijk niet te zijn, maar 

aannemelijk is het desondanks. Een eerste aanwijziging is dat de voornamen Magdalena Dorothea 

en Catharina Margaretha (Trine Margaretha), die relatief vaak voorkomen in de kerkboeken van 
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Völlen, niet bepaald typerend zijn voor Ostfriesland. Mogelijk gaat de naam Magdalena dan ook 

terug op Magdalena von Quernheim, de echtgenote van Wulfert von Dorgelo, de grootvader van 

Tonnies Wulf van Dorgelo. Tonnies Wulf had ook een zuster die Magdalena heette. 

 

Een andere aanwijzing is dat de kinderen van Magdalena Dorothea en haar man, Conrad Gödekes, 

respectievelijk Trine Margaretha, Hinrich en Tonnis Wulf heten. Op 14 september 1696 wordt er in 

Völlen een Tonnis Wulf begraven, hoogstwaarschijnlijk een kleinkind van Tonnis Wulf von Dorgelo. 

Trine, de dochter van Magdalena, had op haar beurt een dochter Magdalena Dorothea en een 

dochter Margaretha. Al met al dus aanwijzingen genoeg om er van uit te gaan dat Margaretha 

inderdaad een buitenechtelijk kind is van Tonnies Wulf von Dorgelo.  

 

Von Dorgelo en Bernefuer 

Tonnies Wulf von Dorgelo, de vader van Magdalena, was een zoon van Johann von Dorgelo en 

Fredeke von Bernefuer. De Von Dorgelo’s en de Bernefuers waren twee adellijke families uit het 

Duitse Ostfriesland, een gebied grenzend aan de provincie Groningen. 

 

Von Dorgelo 

Volgens een artikel op Wikipedia stierf de adellijke tak van de Von Dorgelo’s aan de Lethe in 

mannelijke lijn uit. Werner Casper en Heinrich, de twee broers van Tonnies Wulf von Dorgelo, 

hadden geen kinderen en de kinderen van Tonnies Wulf, Johann en Magdalena Dorothea, waren, 

zoals gezegd, buitenechtelijk. Zij gelden dan ook niet als nazaten van de Von Dorgelo’s.  

 

Het stift Börstel 

Er is een relatie tussen de Von Dorgelo’s en het stift Börstel. Een zus van Tonnies Wulf, 

Magdalena, was abdis van het stift Börstel (zie de foto's hieronder). Zij stierf op 25 april 

1674 op tachtigjarige leeftijd. In het koor van de kerk van het stift staat, vlak voor de 
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kansel, nog haar grafsteen. Naast het hoofdaltaar is er nog een ander altaar dat is 

geschonken door de familie von Dorgelo. 

 
Altaar geschonken door de familie von Dorgelo. 

Op de grafsteen van Magdalena von Dorgelo staat:  

"Anno 1674, den 25. April ist die Hochwürdig: HochEdelgebobrene Magdalena von Dorgelo 

Abbatilsa des Adeligen Stiffts Börstell im Herrn Entschlaffen ihres alters im. 80. Jahr ihrer 

Regierung dieses Stifftes im 28. Jahr. Gott gebe ihr eine Fröhliche aufferstehung. Amen. Der 

gerechten Seelen feind in Gottes seind und keine quaal ruhet sie an, Sap: 3.” 
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Het stift Börstel  

Magdalena's man Conrad Gödekes was ook, naar verluidt, in dienst van dit stift.  

 

Von Dorgelo aan de Lethe 

 
Het wapen van de familie Van Dorgelo. 

 

Von Dorgelo is de naam van een adellijk geslacht dat teruggaat tot de veertiende eeuw. Het dorp 

Dörrieloh ligt 5 km ten zuidwesten van bet kerkdorp Varrel in het graafschap Diepholz, dat deel 

uitmaakt van Niedersachsen in de Bondsrepubliek Duitsland. Vroeger was bet dorp een windmolen 

rijk en twee grote boerderijen, waarvan de leenmannen destijds zitting hadden in de landdag van 

het graafschap (“landtagsfähige Güter”). De geschiedenis van bet geslacht Dorgelo begint op deze 

boerderijen. 

Volgens een Duitse bron1 was Dörrieloh de zetel van het adellijke geslacht, dat zijn naam ontleende 

aan de plaatsnaam, en waarvan sinds 1381 vele familieleden in archieven voorkomen. De 

plaatsnaam zou zijn af te leiden van de voornaam Dörrie en derhalve betekenen: het houtgewas van 

Dörrie. 

Voor zover bekend, is Dethard von Doringelo (1381) het eerste lid uit het adellijke geslacht dat in de 

schriftelijke bronnen wordt genoemd. In 1391 was een Otto von Doringelo drost van Vörden. Een 

 
1 C. H. Nieberding, Oldenburgisch – Münsterliche Geschlechtschreibung 



 
 

12 
 

drost of ambachtsheer (Amtmann) vertegenwoordigde de Iandsheer in een bepaald gedeelte van 

diens gebied. Hij was voornamelijk verantwoordelijk voor de inning van de aan de Iandsheer 

verschuldigde belastingen en herendiensten en voor de rechtspraak in het ambt. De drost was 

voorzitter van het ambtsgerecht en trad als zodanig op als openbare aanklager en voltrekker van het 

vonnis. 

In 1393 wordt Otto genoemd als drost in dienst van de regering van Münsterland, van Cloppenburg 

en Friesoyte. In deze functie bouwde hij op een eilandje in de Lethe, de grensrivier tussen 

MünsterIand en OIdenburg, een burcht, die tot omstreeks 1600 door Von Dorgelo’s werd bewoond 

(zie kaartje). Later werd het verscheidene keren verplaatst en tegenwoordig ligt op die plaats het 

dienstgebouw van de Autobahn politie. 

 

 

  

Ligging van het kasteel Dorgelo 

Van 1415 - 1421 was Otto drost van Vechta. Hij huwde met Richarda (Rixte) von Pennethe. Uit dit 

huwelijk is een zoon Johann von Dorgelo bekend (1415 en 1446). 

In 1461 is wederom een Otto von Dorgelo drost van Cloppenburg en eigenaar van Lethe, 

waarschijnlijk een zoon van Johann. Otto was tevens leenman van de eerdergenoemde 

“Iandtagsfähige” boerderijen in het dorp Dörrieloh, die thans nog bestaan als de boerderijen no. 19 

en 20. Hiervan was ten minste één boerderij een leen van de bisschop van Minden, zoals blijkt uit de 

in het huisarchief van de boerderij no. 20 aangetroffen originele Ieenbrief van 1474. Hierin beleende 
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Heinrich, bisschop van Minden, Otto von Dorringelo met de Sattelhof te Dorringelo en met alles, wat 

bij de boerderij behoort en wat daarvan afhankelijk is. Het is een erfelijke manleen. Hij zal de hof 

met zijn toebehoren een genadig heer zijn.  

De tekst van de leenbrief luidt (vertaald): 

In de genade Gods, Wij Hinrich, Bisschop te Minden, doen kond, maken bekend en 

getuigen openbaar in deze brief voor ons en onze opvolgers dat wij met hand en met 

mond, die de Hoogste ons geschonken heeft, belenen in de kracht van deze brief Otto von 

Dorringo met de Sattelhof te Dorringelo en alles wat tot de hof behoort, zoals door ons 

beleend wordt tot in de rechte Iijn erfelijk manleen en wij schenken en willen dat hij voor 

de hof met zijn horigheden een genadig heer zal zijn, steeds wanneer en waar dat nodig is 

en door ons gevraagd wordt, en hebben tot verdere bekendheid hiervan aan deze brief 

ons wettelijke zegeI doen hangen. Gegeven na Gods geboorte duizend vierhonderd en 

vierenzeventigste jaar op maandagvoormiddag 25 april (de dag is onduidelijk). 

Dat de leenman Otto von Dorringelo goede relaties onderhield met de bisschop, is af te leiden uit 

het feit, dat een zekere Dethardus Doringlo in 1475/76 secretaris was van genoemde bisschop. 

Leenman  

Een leenman of vazal betaalde geen pacht voor het leengoed. Wel moest hij de leenheer 

trouw zweren en was hij verplicht tot krijgsdienst in elke oorlog. Aanvankelijk verviel het 

leen aan de leenheer, wanneer de leenman stierf. Later was een leen erfelijk in de 

mannelijke lijn en werd het meer en meer eigendom van de leenman. Deze beheerde het 

leengoed dikwijls niet zelf, maar droeg het beheer op aan een ander, de meier, die hem 

een deel van de opbrengst moest leveren als pacht. 

Sattelhof 

Een Sattelhof was de in vele dorpen in de Middeleeuwen voorkomende bevoorrechte 

boerderij, die het karakter had van een adellijk of vrij goed. Het verschil ten opzichte van 

de gewone boerderijen was van publiekrechtelijke aard. Zo was bijvoorbeeld een gewone 

boerderij belastingplichtig, de Sattelhof niet. 

De Duitse benaming Sattelhof zou te verklaren zijn uit de omstandigheid, dat de hof 

vroeger een gezadeld paard met ruiter ter beschikking moest stellen aan de Iandsheer. De 

leenman op een Sattelhof was ook verplicht voor de Iandsheer de pacht te innen van de 

horige boeren, die de bij de Sattelhof behorende boerderijen bewoonden. 

Tegen het einde van de 15e eeuw was opnieuw een Doringelo, Herbert von Doringelo, zoon van 

Otto, drost te Cloppenburg. Herhaaldelijk komt zijn naam voor in het archief van Oldenburg in 

stukken van 1494 en 1497. 

In 1510 werd zijn zoon Otto von Doringolo leenman van de Sattelhof te Dörrieloh, zoals een tweede 

originele Ieenbrief aangeeft, opgesteld door Franciscus, administrateur van het aartsbisdom Minden, 

hertog van Brunswijk en Lüneburg. Door zijn huwelijk met Elske von Elmendorpe uit Hammeland 
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verkreeg Otto in 1511 het Iandgoed Brettberg in zijn bezit. Dit goed Iigt op korte afstand ten zuiden 

van het stadje Lohne, dat wederom ten zuiden van Vechta is gelegen. Tot 1776 zouden de Von 

Dorgelo’s op Brettberg blijven zetelen. 

De Brettberg 

Het goed Brettberg is ontstaan uit twee boerderijen, Brettberg en Steengraven. De burcht 

Brettberg is waarschijnlijk omstreeks 1400 gebouwd door Hermann von Elmendorf. Aan 

hem was de bezitter van de boerderij Götteke von Brettberge horig. Zijn zoon Wille von 

Elmendorf was in 1466 nog burchtman van Vechta. 

 

Wille’s zoon Hermann had zes zonen. De zoon, die ook Wille heette, verkreeg na de dood 

van zijn ouders in 1479 de burcht Brettberg. Wille overleed reeds voor 1490, zijn vrouw 

Adelheid in 1528. Zij hadden drie dochters.  

Hun dochter Elske von Elmendorf huwde met Otto von Doringelo, zoon van de drost van 

Cloppenburg en bezitter van het goed Lethe. Doordat zijn zwager Dietrich von Dincklage, 

gehuwd met de oudste dochter van Von Elmendorf, Lyse, in 1511 kinderloos overleed, 

verwierf Otto van Doringelo Brettberg.  

Otto en vooral zijn zoon Johann von Dorgelo, verwierven nog een vrij groot aantal horige 

boerderijen. Johann trad tegen de boeren-lijfeigenen hard en streng op overeenkomstig de 

toenmalige gewoonten. Hij liet de horige boer Cord Stegemann, die zich tegen hem verzet 

had, zo lang in het hondehok opsluiten, tot deze beterschap had beloofd. Johann was 

gehuwd met Anna von Weddesche van het goed Bomhof bij Langförden, Kreis Vechta. In 

1531 verkocht Johann het landgoed Bomhof aan zijn zwager Andreas von Quernheim voor 

1.000 goudguldens. Toen Von Quernheim het geld niet contant kon betalen, droeg hij aan 

zijn zwager Johann de tienden over te Aschen en Ossenbeck in het graafschap Diepholz. 

Johann had twee broers, Wulfert en Otto (proost van klooster Bücken, gesticht door 

aartsbisschop Rembert van Bremen). Eerstgenoemde kwam door huwelijk in het bezit van 

het goed Welpe en was de stamvader van de tak Von Dorgelo zu Welpe.  

Dethard von Dörrieloh  

Uit het huwelijk van Dethard von Dörrieloh: 

Otto von Dorgelo 

Otto von Dorgelo, geboren rond 1360 en overleden rond 1419. Hij trouwde met Richarda/Rixte von 

Pennethe, dochter van Hermann von Pennethe en Jutta NN. Uit dit huwelijk: 

Johann von Dorgelo 

Johann I von Dorgelo, geboren rond 1360 in Doringeloh, overleden in 1421. Hij was ‘Lehnsträger des 

Wildeshauser Proptes auf einem Hof in Rechterfelde’. Hij trouwde met Rixte von Südholte, geboren 

rond 1365, overleden na 1428, dochter van Johann von Südholte. Uit dit huwelijk: 
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Otto II von Dorgelo 

Otto II Johann von Dorgelo, geboren rond 1395, overleden na 1462. Hij trouwde met Elske von 

Dincklage, geboren rond 1403, overleden na 1470, dochter van Dietrich I von Dincklage en Heilwig. 

(zijn broer Johann trouwt met Elske von Elmendorf).  

Uit het huwelijk van Otto en Elske: 

Herbort von Dorgelo 

Herbort von Dorgelo, geboren rond 1450, overleden na 1512. Hij trouwde met Katharina von 

Visbeck. Uit dit huwelijk: 

Otto von Dorgelo 

Otto von Dorgelo zu Welpe werd rond 1480 geboren in Wölpe, Nienburg. Hij trouwde voor 1522 met 

Gisela von Varensell, geboren rond 1490, dochter van Walter von Varensell en NN Hadewick (of von 

Steinhaus). Hij koopt met zijn vrouw rond 1520 een rente van de St.Anna kapel in Südlohn. 

Uit dit huwelijk: 

Wulfert von Dorgelo 

Wulfert von Dorgelo, geboren rond 1516, overleden voor 1588 was drost van Wölpe. Hij trouwde 

rond 1554 met Magdalena von Quernheim, geboren rond 1527, dochter van Johann von Quernheim 

en Anna von Barsen. Uit dit huwelijk: 

Johann von Dorgelo  

Johann von Dorgelo, geboren rond 1560 en overleden rond 1625 in Overdeden. Hij trouwde met 

Fredeke von Bernefuer, geboren rond 1567, overleden na 1596, dochter van Rembert III von 

Bernefuer en Elisabeth Budde. Uit dit huwelijk: 

Tonnies Wulf von Dorgelo  

Tonnies Wulf von Dorgelo, geboren rond 1593, overleden voor 1660. liet twee buitenechtelijke 

kinderen na:  

Magdalena Dorothea Dorgelo  

Magdalena Dorothea Dorgelo was een buitenechtelijke dochter van Tonnies Wulf von Dorgelo. Zij 

had een (half?) broer Johann Dorgelo die met Maria Spiegel getrouwd was. Magdalena werd 

geboren rond 1630 en begraven op 22 september 1698 in Völlen. Zij was getrouwd met Conrad 

Godeke. Zij hadden de volgende kinderen: 

1. Trine Margaretha Godekes 

2. Hinrich Godekes 
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Quernheim 
De grootvader van Tonnies von Dorgelo, Wulfert, was getrouwd met Magdalena von Quernheim. De 

Quernheims behoorden tot de Westfaalse adel, het wapen van de familie is te zien in de ridderzaal 

in Paderborn. Zij waren gezeteld op de Uhlenburg, een ‘Wasserschloß’ dat Hilmar von Quernheim in 

Weserrenaissance stijl in de jaren 1568-1570 in Kirchlengern liet bouwen. Mogelijk stond op deze 

plek hiervoor een erf van de meier (Ulenhof). In 1469 veroverde Bernhard VII van Lippe dit erf en 

vanaf dat moment zijn de Quernheimers leenmannen van de graaf van Lippe. 

Na de dood van Hilmar von Quernheim in 1581 besloot de bisschop van Minden Ulenburg met 

geweld in te nemen. Pas 12 jaar later kregen de graven van Lippe, na veel processen en 

onderhandelingen, hun bezit terug. 

 

 
Wapen van de Quernheims. 

 

Von Bernefuer 
 

 
Wapen van de Bernefuers. 

De vader van Tonnies Wulf von Dorgelo, Johann von Dorgelo was getrouwd met Fredeke von 

Bernefuer, een telg uit een adellijk geslacht uit Noord-Duitsland dat in ieder geval teruggaat tot de 

dertiende eeuw. De Bernefuers (de naam betekent brandend vuur) stonden in dienst van de graven 

van Oldenburg. Een van de voorvaderen van Fredeke was Rembert I die leefde in de vijftiende eeuw. 

Hij was getrouwd met Mette von Wunsflete en zij vormt, via haar natuurlijke vader als het ware de 
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poort naar een groot aantal adellijke geslachten in Europa.  

 

Rembert I en Mette von Wunsflete 

De eerste echt belangrijke von Bernefuer was Rembert I, drost van Wildeshausen, Delmenhorst en 

Oldenburg. Hij trouwde met Mette von Wunsflete, mijn edelgrootmoeder. Zij was een natuurlijke 

(erkende) dochter van Dietrich I (Fortunatus), graaf van Oldenburg. Zij was een halfzus van Christian 

I, een voorouder van de Deense Koningin Margarethe II, de Engelse koningin Elizabeth en de 

Russische tsaar Nicolaas II.  

 
Christian I van Denemarken, halfbroer van Mette, en zijn vrouw Dorothea van Brandenburg.  

Graven van Oldenburg 

De vader van Mette von Wunsflete, Dietrich I van 

Oldenburg, was graaf van Oldenburg en Delmenhorst. Hij 

werd de "gelukkige" genoemd omdat hij Delmenhorst wist 

te bewaren voor zijn tak van de Oldenburgs. Hij werd 

geboren rond 1390 en stierf op 14 februari 1440 in 

Delmenhorst. Hij werd in de kerkelijke ban gedaan na een 

vernederende behandeling van een kanunnik (stiftsheer of 

koorheer) uit Oldenburg. Desondanks werd hij wel in de 

Lambertuskerk in Oldenburg bijgezet, zij het wel in de 

nacht en zonder gebed van een priester.2  

 
2 https://bit.ly/30u1cSa   

https://bit.ly/30u1cSa
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Dietrich I (Fortunatus), graaf van Oldenburg en Delmenhorst 

 
Wapenschild van Dietrich I (Fortunatus). 

Dietrich was getrouwd met Adelheid von Oldenburg-Delmenhorst en Heilwig von 

Schleswig und Holstein. 

 

Voorouders van Dietrich I 

De oudst bekende voorvader in de vaderlijke lijn van Dietrich I was Egilmar I, die leefde in 

de elfde en begin twaalfde eeuw. Hij was getrouwd met Richenza, dochter van Ida von 

Elsdorf. 

 

In 1108 liet hij zich voor een bepaald bedrag (90 Bund Aale) opnemen in de 

gebedsbroederschap van het klooster Iburg. Dit bedrag kon worden opgehaald "apud 

Aldenburch”, bij Aldenuburch. Dit is de oudste vermelding van Oldenburg, dat later het 

stamgebied van de familie zou worden. In de oorkonde waarin dit vermeld wordt, staat dat 

Egilmar "comes in confinio Saxonie et Frisie potens et manens" was, een machtige graaf 

wonend aan de grens van Saksen met Friesland.  

Mette werd geboren rond 1413 en stierf na 1476. Bij haar huwelijk op 28 oktober 1431 met Rembert 

I van Bernefuer, kreeg zij van haar vader een behoorlijke bruidschat: een boerenhof in Edewecht, 

een boerderij in Oldenburg bij de Burgmannswehren en 100 marken in de vorm van een pensioen.  

Rembert was in 1440 lid van de regentschapsraad voor de minderjarige kinderen van Dietrich I, graaf 

van Oldenburg, en voor de zonen van de in Denemarken verblijvende graaf Gerd, zoon van Dietrich I.  

 

Huwelijksverdrag Rembert en Mette 

‘Ik Reymberd Bernevur knape bekenne jegenwerdigen in desser scrift, dat ik my lefliken 

unde vrundliken vordregen hebbe mit den edlen juncheren Diderike, Kersten, Mauritius 

unde Gerde greven to Oldenborch in sulker wis, dat ik juncvrouwen Metten van Wunsvlete 

schal nemen to der ee mit sodannen guden, de ze my mede geven hebben: int erste Hencke 

Datinges hus to Edewechte mit al der olden tobehoringe, ene wurd to Oldenborch, de 
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gelegen is mank der Ridderwoninge, unde bi der wurd scholen de vorscreven heren unde 

ore erven enen wagenwech hebben, den se bruken scholen to ewigen tiden, unde hundert 

mark in der Westerborch. Wer ok dat Mette erbenompd vorvelle er my sunder erven, de 

van unser beider live geboren weren, so schal ik unde myne erven deger unde al beholden, 

dat my de vorscreven heren mede gegeven hebben, unde dar schal ik ore man vor bliven 

unde in orer herschop wonen, dewile dat ik leve. Wer ok dat ik vorvelle er Metten sunder 

levendige erven vorbenompt, so schal se beholden eren brutschad tovoren, den se to my 

gebracht heft, unde dat besitten bliven in alle mynen erven, guden unde nalate, so dat or 

myne erven hebben wedder gegeven to oren brutschatte twe hundert nyge Arnensche 

gulden, de ze myner schal gebeterd wesen. Unde alle desse vorscreven stucke, articule unde 

word unde der en jewelik besunderen love ik Reymberd vorbenompt vor my unde mynen 

erven juncheren Diderike, Kersten, Mauricius unde Gherde greven benompt in guden 

truwen stede unde vast to holdende sunder jenigerleye argelist, und hebbe des to tuge ik 

Reymberd vorscreven myn insegel witliken hangen heten an dessen breff, unde nademe dat 

wy her Reyner abbet to Rastede, Wolter van Bolland knape unde Johan van der Olne 

borgermester to oldenborch in dessen degedingen mede an unde over gewest hebben unde 

uns alle articule unde word mede witlik zint, so hebb wy umme bede willen beider ziid unse 

ingesegele mit Reymbertes ingesegel vorbenompt witliken hangen heten beneden an 

dessen breff. Na der bord Christi verteynhunderd jar darna in deme en unde dertigsten jare 

am hilgen dage der Twyer apolstole Symonis et Jude.’ 3 

 

Rembert en Mette kregen zes kinderen, van wie Johann het op een na jongste kind was. Op het eind 

van de vijftiende eeuw was de familie Bernefuer zo rijk dat Rembert en Mettes zoon Johann, drost 

van Delmenhorst, in 1492 met zijn drie huizen en erven in het kerspel Kneten en in Ahlhorn borg kon 

staan voor graaf Christian van Oldenburg, de opa van Mette.  

Rond het midden van de 16e eeuw verhuisden de Bernefuers van Wardenburg (ten zuiden van 

Oldenburg) naar Brockdorf, waar zij de Querlenburg tot een waterburcht uitbouwden. Deze burcht 

ligt in de buurt van de kerk St. Maria Goretti aan de Querlenburg 14 in Lohne Brockdorf, een dorp 

tussen Dinklage en Lohne (ten noorden van Osnabrück). Hier zijn overblijfselen gevonden van een 

gracht die ooit de burcht van het adellijke landgoed Querlenburg omsloot. In 1403 verkocht ene 

Evert von Elmelo deze Querlenburg aan Hugo von Dincklage. In de 16e eeuw kwam het landgoed, 

zoals gezegd in het bezit van de familie Bernefuer.  

 

Vinzenz von Bernefuer werd de eerste heer van Querlenburg.  Nadat het klooster van de 

Augustinessen in Vechta in 1538 was verwoest en de nonnen verdreven waren bouwde Vinzenz voor 

de teruggekeerde nonnen een nieuw klooster. Als tegenprestatie mocht hij op het terrein van deen 

de Burgmannshof Schagenburg een huis bouwen. Hier overleed hij ook. 

Na de dood van zijn kleinzoon Rembert IV kwam de Querlenburg in handen van diens schoonzoon 

Johann von Dorgelo, die met Fredeke von Bernefuer was getrouwd. Later kwam de burcht in handen 

van de families Von Jemgun en Von Galen. 

 
3 Oldenburger Urkundenbuch Bd. II. Nr. 726 
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Een broer van Vinzenz von Bernefuer, Joest (Jobst) en diens zoon Erdwin waren burgemeester van 

Osnabrück.  

Verder terug 

Verder terug in de tijd komen we namen tegen als Nicolaus, Wilkinus, Hermann, Johann om ten 

slotte uit te komen bij oudst bekende Bernefuer, Nicolaus, die leefde in de dertiende eeuw.  

 
 

Budde 

De oma van moederskant van Tonnies Wulf von Dorgelo was Elisabeth Budde, geboren op 6 januari 

1540 en overleden op 6 maart 1588 en getrouwd met Rembert IV von Bernefuer zu Querlenburg. Zij 

was een kleindochter van Lambert Budde, heer van Hange. De Buddes waren leenmannen van 

graven en bisschoppen. Een van hun kastelen was Hange. Dit ‘motte-et-bayle’ kasteel (een fort op 

een heuvel - motte - met aan de voet een door een vestingmuur omsloten hof) dateert uit de 14e 

eeuw. Het wordt ‘landhuis’ genoemd en lag niet ver van de stad Lingen aan de rivier de Ems. 

Lambert stierf op 9 september 1556 in Freren, zo’n 16 kilometer van Lingen.4 Freren behoorde in de 

middeleeuwen bij het graafschap Tecklenburg, maar na de nederlaag van deze graaf in de 

Schmalkaldische oorlog werd Freren in 1548 een deel van het graafschap Lingen. 

 
4 https://bit.ly/30qr29O.   

https://bit.ly/30qr29O
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Een reconstructie van York in de 15e eeuw met de ‘motte en bailey’ (motte-et-bayle’) versterkingen 

van ‘Old Baile’ (links) en ‘York Castle’ (rechts). 

 

Hij trouwde op 11 augustus 1528 met Petronella von Snetlage. Petronella stierf op 20 augustus 1552 

in Freren. De Snetlages bezaten vermoedelijk de hofstede Snetlage in het kerspel Marlingen in het 

ambt Cloppenburg. Later zouden zij ook in het bezit geweest zijn van het riddergoed Lonne en de 

burcht Wuften.5 

 

Von Schade 

De overgrootvader van Tonnies Wulf von Dorgelo, Rembert III von Bernefuer, was getrouwd met een 

telg uit het geslacht von Schade, Mette, naar alle waarschijnlijk vernoemd naar haar 

overgrootmoeder Mette von dem Bussche.  

 

De oudst bekende von Schade was Wilbrand die in 1399 met bisschop Otto van Münster ten strijde 

trok tegen graaf Claus von Tecklenburg. Zij zoon Dietrich von Schade was getrouwd met Nese von 

Ahlen. Dietrich was drost van het Nederstift Münster en heer van Meppen. Hij werd in 1409 door de 

bisschop van Münster beleend met Hekemanns Erf in Emen (ten noord-oosten van Haren). In 1416 

ontvangt hij een vierde deel van de tol van de Pinkster- en Martinimarkt in Meppen. In 1420 wordt 

hij beleend met het Borckhus in Bokeloh. Tussen 1409-1424 koopt hij grond in Meppen (later 

Nagelshof genoemd en tegenwoordig een straat in het westen van Meppen, vlakbij het zwembad). 

 

Zijn zoon Otto von Schade trouwde met een NN Valcke. Hij erft samen met zijn broer de burcht in 

Meppen. Hij was o.a. lid van de kerkenraad, lid van diverse rechtbanken en ‘Amtmann’ van het 

Emsland. In deze functie was hij verantwoordelijk voor de belastingen, de rechtspraak en voor 

veiligheid en orde. Zijn zoon Heinrich von Schade. Was getrouwd met Mette vom dem Bussche. 

 

 
5 Familie Schnethlage, https://bit.ly/3isI1yz.  

https://bit.ly/3isI1yz
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Heinrich von Schade, zoon van Heinrich was getrouwd met Elseke von Wüllen. Hij erft rond 1488 de 

burcht Wesuwe als Mannleen. In 1488 en 1497 wordt hij beleend met erve Hekemanns in Emen een 

vierde deel van de tol van de Pinkster- en Martinimarkt in Meppen. 

 

Zoon Otto von Schade (geboren rond 1475, gestorven na 1519) was getrouwd met Fredeke von 

Dincklage. Hij was heer van Wesuwe en Bakum, ‘Burgmann’van Meppen. Hij was ook beleend met 

erve Hermanns in Holthausen als Meppener Burchtleen. In 1513 erft Fredeke het landgoed Bakum 

en bezittingen in Ihorst van haar kinderloos gestorven broer Friedrich. 

 

In 1518 schenkt Otto met zijn vrouw Fredeke en haar moeder Hille von Dincklage, ter gelegenheid 

van de stichting van een kapel in Südlohn (St. Anna Klus) het bezit van een vrijgelaten lijfeigene, 

Johann Bornhoren. 

 

 
St.Anna Klus Lohne zoals die er nu uitziet. De Klus uit 1518 werd in 1543 verwoest. Een tweede werd 

in 1680 door Fritz von Dorgelo gebouwd.6  

  

 
6 https://bit.ly/3lcoHHI.  

https://bit.ly/3lcoHHI
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Voorouders van Tonnies Wulf von Dorgelo 

Dethard von Dörrieloh  

Uit het huwelijk van Dethard von Dörrieloh: 

Otto von Dorgelo 

Otto von Dorgelo, geboren rond 1360 en overleden rond 1419. Hij trouwde met Richarda/Rixte von 

Pennethe, dochter van Hermann von Pennethe en Jutta NN. Uit dit huwelijk: 

Johann von Dorgelo 

Johann I von Dorgelo, geboren rond 1360 in Doringeloh, overleden in 1421. Hij was ‘Lehnsträger des 

Wildeshauser Proptes auf einem Hof in Rechterfelde’. Hij trouwde met Rixte von Südholte, geboren 

rond 1365, overleden na 1428, dochter van Johann von Südholte. Uit dit huwelijk: 

Otto II von Dorgelo 

Otto II Johann von Dorgelo, geboren rond 1395, overleden na 1462. Hij trouwde met Elske von 

Dincklage, geboren rond 1403, overleden na 1470, dochter van Dietrich I von Dincklage en Heilwig. 

(zijn broer Johann trouwt met Elske von Elmendorf).  

Uit het huwelijk van Otto en Elske: 

Herbort von Dorgelo 

Herbort von Dorgelo, geboren rond 1450, overleden na 1512. Hij trouwde met Katharina von 

Visbeck, overleden in 1486, dochter van Ritter von Visbeck (bij Dülmen). Herbort was drost van 

Cloppenburg van 1474-1507.Uit dit huwelijk: 

 
Haus Visbeck met de Mariakapel die uit de achttiende eeuw stamt. 

Otto von Dorgelo 

Otto von Dorgelo zu Welpe werd rond 1480 geboren in Wölpe, Nienburg. Hij trouwde voor 1522 met 

Gisela von Varensell, geboren rond 1490, dochter van Walter von Varensell en NN Hadewick (of von 

Steinhaus). Otto was Burgmann in Vechta. Een Burgmann (oppidanus) was iemand die van de 



 
 

24 
 

burchtheer de zogenaamde Burghut opgedragen had gekregen, wat betekent dat hij de burcht 

moest bewaken en verdedigen. Hij koopt met zijn vrouw rond 1520 een rente van de St.Anna kapel 

in Südlohn. 

Uit dit huwelijk: 

Wulfert von Dorgelo 

Wulfert von Dorgelo, geboren rond 1516, overleden voor 1588 was drost van Wölpe. Hij trouwde 

rond 1554 met Magdalena von Quernheim, geboren rond 1527, dochter van Johann von Quernheim 

en Anna von Barsen. Uit dit huwelijk: 

 
Reconstructie van Vechta anno 1684. 

Wulfert von Dorgelo 

Wulfert von Dorgelo, geboren rond 1516, overleden voor 1588 was drost van Wölpe. Hij trouwde 

rond 1554 met Magdalena von Quernheim, geboren rond 1527, dochter van Johann von Quernheim 

en Anna von Barsen. Uit dit huwelijk: 

Johann von Dorgelo  

Johann von Dorgelo, geboren rond 1560 en overleden rond 1625 in Overdeden. Hij trouwde met 

Fredeke von Bernefuer, geboren rond 1567, overleden na 1596, dochter van Rembert III von 

Bernefuer en Elisabeth Budde.  

Met Pasen 1603 leende Johan 800 Reichsthaler aan Caspar van Quernheim tot Südholz. In 1614 had 

hij een conflict over een paarde handeltje met de gastwirt (herbergier) Bernd Eiktholt van Vechta. 

Bernd werd door twee zonen van Johan overvallen toen hij op weg was naar Zrenkamp  bei 

Querlenburg. Zij namen hem mee naar de Hof waar de derde zoon, Heinrich, 17 jaar oud, hem 

mishandelde. Heinrich was militaire dienst van Braunschweich en had wel meer op zijn kerfstok, 

want hij in 1616 in het ambtshuis in Vechta tien weken in de gevangenis. Beide andere broers gingen 

naar ander landen. Im fremde Lander.  In juni 1616 moesten Johann, zijn vrouw en zonen en dochter 

2000 goudgulden als borg betalen om af te dwingen dat zij vreedzaam zouden gedragen.  Dit werd 
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op 6 juli 1616 veranderd in dat zij bij elke verstoring van de vrede een bedrag van 1000 Reichsthaler 

zouden moeten betalen. Tussen 1651-1661 woont zoon Caspar op Querlenburg.7 

Uit dit huwelijk: 

Tonnies Wulf von Dorgelo  

Tonnies Wulf von Dorgelo, geboren rond 1593, overleden voor 1660. liet twee buitenechtelijke 

kinderen na:  

Magdalena Dorothea Dorgelo  

Magdalena Dorothea Dorgelo was een buitenechtelijke dochter van Tonnies Wulf von Dorgelo. Zij 

had een (half?) broer Johann Dorgelo die met Maria Spiegel getrouwd was. Magdalena werd 

geboren rond 1630 en begraven op 22 september 1698 in Völlen. Zij was getrouwd met Conrad 

Godeke. Zij hadden de volgende kinderen: 

3. Trine Margaretha Godekes 

4. Hinrich Godekes 

 
7 Niederding, G.H. (1841). Geschichte des ehemaligen Niederstifts Münster und der angrenzenden 
Graffschaften Diepholz, Wildeshausen 
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Nazaten van Tonnies Wulf von Dorgelo 

Magdalena Dorothea von Dorgelo  

Natuurlijke dochter Magdalena Dorothea von Dorgelo, werd geboren in 1630 in Völlen 

(Westoverledingen) en begraven op 22 september 1698 in Völlen. Zij trouwde met Conrad Gödekes, 

geboren in 1630 in Leer, overleden in 1700 in Völlen.  Magdalena's man Conrad Gödekes was, naar 

verluidt, in dienst van het stift Börstel. 

 

Trine Margareta Gödekens 

Dochter Trine Margareta Gödekens werd rond 1660 geboren in Völlen (katholiek). Zij stierf op 1 mei 

1731 in Völlen en werd op 8 mei 1731 in die plaats begraven. Zij trouwde op 21 november 1684 in 

Völlen met Hinrich Harms, geboren rond 1655 in Völlen, overleden in september 1696 in Völlen, 

zoon van Harm Haats en Antje NN.  

 

Arentje Hinrichs  

Dochter Arentje Hinrichs werd rond 1685 geboren in Völlen (katholiek). Zij werd in Völlen begraven 

op 3 oktober 1730. Arentje trouwde in de kerk op 24 april 1701 in Völlen met Rickert Hinrichs Frey 

(luitenant, brouwer), geboren rond 1660 (rk), overleden op 28 februari 1729 en begraven op 9 maart 

1729 in Völlen, zoon van Hinrich Frey en Geske Janssen. Rickert was eerder getrouwd met Trinie 

Haickens. 

 

Rickert Hinrichs (arbeider), broer van Arentje, trouwde op 7 juli 1715 in Völlen met Engel Focken, 

gedoopt 9 februari 1696 in Völlen, een dochter van Focke Jansen, Heuermann (dagloner), und 

Gesche Dircks. Een broer van Engel, Focko, trouwde met Magdalena Dorothea Richerts Frey, dochter 

van Arentje en Richert.  

Magdalena Dorothea Richards Frey 

Magdalena Dorothea Richards Frey werd gedoopt op 13 juli 1713 in het Noordduitse Völlen, vlak 

over de Nederlandse grens en werd begraven op 11 maart 1791 in Grosswolde. Zij trouwde op 8 mei 

1735 in Völlen met Focko Fokkens Vry, gedoopt op 30 maart 1710 in Völlen, overleden op 13 maart 

1754 in Grosswolde, zoon van Focke Jansen, Heuermann/Huirman (arbeider in dienst van de 

erfkamerheer Von Galen), en Gesche Dircks. Met hem kreeg zij twaalf kinderen, onder wie Richert. 

Erfkamerheer Von Galen 

Franz Wilhelm von Galen zu Assen (ongeveer 1647-30 januari 1716) was de zoon van 

Johann Heinrich von Galen (broer van Christoph Bernard von Galen) en Anna Elisabeth 

Droste zu Vischering. Hij trouwde met Ursula Helena von Plettenberg zu Lenhausen. 

Richert Fokken Frey  

Zoon Richert Fokken Frey werd geboren voor 22 januari 1736 in Völlen. Hij overleed op 17 december 

1812 in Grosswolde. Hij was gruttenmolenaar. Hij trouwde op 11 november 1764 in Grosswolde met 

Antje Uden, geboren op 18 januari 1745 in Steenfelde en overleden op 13 augustus 1818 in 

Grosswolde, dochter van Ude Behrens Bunn en Teelke Ulrichs. Zij kregen elf kinderen, onder wie 

Fokke. 
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Op de Landdag van 1724 kreeg Richert een straf opgelegd van 200 Reichsthaler. Toen hij hier 

blijkbaar niet aan kon voldoen viel op vrijdag 10 maart 1727 een commando van achttien soldaten 

zijn huis binnen en de soldaten arresteerden hem met blanke sabel.  

Luitenant Frey en consorten kregen vanuit Lehr een mandatum poenale voor betaling van 

voedselkosten van het commando dat op 12 maart 1727 naar hem was gestuurd. 

Fokke Richards  

Zoon Fokke Richards/Richerts Vrij werd geboren op 30 november 1771 in Grosswolde en stierf op 11 

februari 1844 in Wymeer. Hij trouwde met Gepke Dirks, geboren op 25 januari 1775 in Wymeer en 

overleden op 12 januari 1848 in Wymeer, dochter van Dirk Hinderks en Toepke Jans. 

Jantje Fokkens 

Hun dochter Jantje Fokkens Vrij werd geboren op 1 augustus 1804 in Wymeer en overleed op 6 juli 

1885 in Bellingwolde. Zij trouwde op 9 mei 1826 in Bellingwolde met kleermaker Freriks Alberts 

Mulder, geboren op 28 september 1802 in Bunde en overleden op 8 mei 1859 in Bellingwolde, zoon 

van kleermaker Albert Jans en Geeske Freriks Mulder. 

Wubbina Freriks Mulder  

Dochter Wubbina Freriks Mulder (dagloner) werd geboren op 7 februari 1831 in Bellingwolde, waar 

zij op 23 februari 1901 overleed. Zij trouwde op 28 maart 1857 in Bellingwolde met Jan Kemper, 

geboren op 8 februari 1831 in Wymeer, overleden op 25 januari 1872 in Bellingwolde, zoon van 

Hinderk Jans Kemper en Antje Martens Tjepkes. 

Freerk Jans Kemper 

Zoon Freerk Jans Kemper werd geboren op 30 november 1857 en stierf op 14 

februari 1940 in Bellingwolde. Hij trouwde met Geertje Willems, geboren op 24 mei 

1857 in Wymeer en overleden op 10 december 1935 in Bellingwolde, dochter van 

Jan Dirks Wilms en Catharina Heidland (dienstmaagd in Nieuw-Beerta). 

 

 

Derk Kemper  

Zoon Derk Kemper werd geboren op 18 juli 1886 in Bellingwolde. Hij stierf op 8 februari 1968 in het 

zioekenhuis in Emmen (Hij woonde toen in Kloosterheerd in Ter Apel). Hij trouwde op 24 januari 

1920 in Vlagtwedde met Zwaantje Meendering, geboren op 22 maart 1884 in Zuidveld, overleden op 

18 mei 1954 ten huize van haar dochter in Emmen.  

Geertje Kemper 

Dochter Geertje Kemper werd geboren op 26 januari 1926 in Laude en stierf op 23 mei 2011 in 

Emmen. Zij trouwde op 18 oktober 1950 in Sellingen met Gerrit van der Kaap, geboren op 17 april 

1925 in Emmen, overleden op 13 februari 1984 in Emmen, zoon van Albert van der Kaap en Alida 

Woltmeijer. 
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Albert van der Kaap  

 

Albert van der Kaap, geboren op 15 oktober 1951 in Emmen. Getrouwd op 11 september 1982 met 

Rosalien Gesina Maria Busscher, geboren op 18 oktober 1956, overleden op 20 augustus 2019 in 

Groningen.  
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Von Hohnstein 

Dietrich I (Fortunatus) van Oldenburg was de zoon van Christian van Oldenburg en Agnes van 

Hohnstein.  

 

De oudst bekende vertegenwoordiger van het huis Von Hohnstein was (Ad)Elger I, graaf van Ilfeld 

die leefde in het begin van de twaalfde eeuw. Hij was getrouwd met Bertrada. 

Zoon (Ad)Elger II van Ilfeld was graaf van Ilfeld (1174–1188), graaf van Hohnstein (1182–1189) en 

stichter van het klooster Kloster Ilfeld (1189. Hij trouwde voor 1168 met Lutrudis, dochter van de 

burchtheer Heseke op de burcht Honstein.  

 

Zoon (Ad)Elger III was graaf van Hohnstein (1191) liet de burcht Ilfeld afbreken om aan 

bouwmateriaal voor het klooster te komen. Hij trouwde met Oda (van Maagdenburg?), dochter van 

burchtgraaf Burchard II (van Maagdenburg).  

Zoon Dietrich I was graaf van Honstein en voogd van het klooster Homburg. Hij trouwde voor 1231 

met Hedwig von Brehna, Gravin van Altenburg, dochter van Friedrich II von Brehna und Wettin en 

Judith von Ziegenhain. 

 

Zoon Heinrich I was graaf van Graf von Honstein (1249), opvolger in Klettenberg (1253), Heer in 

Kirchberg und Ehrich (1259), in Greußen (1260). Hij werd door landgraaf Albrecht von Thüringen 

beleend met de burcht Spatenberg. Hij trouwde voor 1253met Mechthild von Regenstein (begraven 

in de Barfüßerkirche in Erfurt, dochter van graaf Ulrich I von Regenstein en Mathilde?  

 

Zoon Dietrich II was graf von Honstein-Klettenberg, ridder (1275), heer van Arnsberg (1293), in 

Sondershausen (vor 1295), heer van Voigtstedt und Artern (1298), voogd van Dietenborn (1299), 

medeheer (met de graaf van Stolberg) van Roßla en Uftrungen (1303). Hij trouwde rond 1275 met 

Sophie von Anhalt-Bernburg, dochter van Bernhard I von Anhalt-Bernburg en prinses Sophie 

(Abelsdatter) van Denemarken. 

 

Zoon Dietrich III was graaf van Honstein zu Klettenberg (1309). Samen met zijn broer de burcht 

Heringen (1327. Hij trouwde tussen 1305-1310 met Elisabeth von Waldeck (gestorven na 24 oktober 

1371), dochter van graaf Otto I van Waldeck en Sophie van Hessen.  
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Grafmonument van Otto I van Waldeck. 

 

Zoon Dietrich V was medeheer van Honstein (1329), heer van Heringen en Tonna (1332), graaf van 

Heringen, Bockstedt en Honstein (1372). Hij trouwde (1) voor 22 februari 1333 met Adelheid von 

Holstein, dochter van graaf Hendrik I van Holstein-Rendsburg. Hij trouwde (2) rond 1360 met Sophie 

von Braunschweig-Wolfenbüttel, dochter van hertog Magnus I van Braunschweig-Wolfenbüttel en 

Sophie vann Brandenburg. 

Dietrich en Sophie waren de ouders van Agnes, geboren rond 1360 en overleden op 1 september 

1404. Zij trouwde in 1377 met graaf Christian V von Oldenburg-Welsburg, zoon van Konrad I. von 

Oldenburg (1300–1368) en Ingeborg von Holstein-Plön (1316–1343). 

 

Emma van Waldeck-Pyrmont 

Emma van Waldeck-Pyrmont, de jonge vrouw van de Nederlandse koning Willem III en moeder van 

koningin Wilhelmina was, net als Agnes von Hohnstein, de vrouw van mijn voorvader Christian V van 

Oldenburg, een nazaat van Otto I van Waldeck. 
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Emma van Waldeck-Pyrmont. 
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Jutta von Bentheim en de graven van Holland 

De kans is groot dat iemand met een graaf als voorvader, onder diens voorouders personen uit zeer 

veel Europese vorstenhuizen zal aantreffen. Dat geldt voor de voorouders van Dietrich I, graaf van 

Oldenburg. 

 

Boudewijn I, graaf van Bentheim en burggraaf van Utrecht 

Zo is er een link met de graven van Holland. De betovergrootvader van Dietrich was Christian van 

Oldenburg. Hij leefde in de dertiende eeuw en was getrouwd met Jutta von Bentheim. Haar 

grootvader, Boudewijn I, graaf van Bentheim en burggraaf van Utrecht nam tijdens de vijfde 

kruistocht (1217-1219) deel aan de verovering van Damiate. Na het overlijden van graaf Willem I van 

Holland in 1222 was hij enige maanden regent voor diens minderjarige zoon, Floris IV.  

 

Op 28 juli 1227 nam hij aan de zijde van de bisschop van Utrecht deel aan de slag bij Ane, waar hij 

gevangen werd genomen. Er werd nabij het buurtschap Ane slag geleverd door bisschop Otto II van 

Utrecht - ook wel Otto van Lippe genoemd, de wettige landsheer van Drenthe - en een groep 

Drenten onder leiding van Rudolf II van Coevorden (1192-1230). De Drenten lokten het 

bisschoppelijke leger in een moeras en wonnen de slag. De Drenten kregen Otto II levend te pakken. 

Ze sneden zijn tonsuur (kruin, d.w.z. de bovenkant van het hoofd) met huid en al af, en hakten met 

bijlen en zwaarden op Otto II in. Toen Otto dood was, dat duurde vermoedelijk niet zo heel lang, 

gooiden ze zijn lichaam in de moerassen bij Ane, waar het wegzonk. Deze veldslag wordt ook wel de 

‘Guldensporenslag van de Lage Landen’ genoemd. Het gezag van de Utrechtse bisschop over het 

Drentse gebied bleef in de jaren na de Slag bij Ane ernstig verstoord.8 De Slag bij Ane is beschreven 

in slechts één contemporaine bron, de zogenoemde Narracio (1232). De schrijver van deze tekst is 

niet bekend, maar hij was duidelijk op de hand van bisschop Otto II. Zo schreef hij over Rudolfs 

troepen als ‘de Drentse onmensen’ en ‘de vijand’, terwijl de bisschop en zijn mannen volgens de 

bronmaker de ‘martelaarsdood’ stierven. 

 

Dirk V, graaf van Friesland 

Dirk V (1054 - 17 juli 1091) was een Friese graaf (comes Fresonum) die het bewind voerde over de 

gebieden die later bekend zouden worden als het graafschap Holland. Hij was de zoon van Floris I en 

Geertruida van Saksen. 

 

Floris sneuvelde in 1061 in de oorlog met de bisschop van Utrecht. Dirk was toen minderjarig en zijn 

moeder trad op als regentes. Bisschop Willem I van Utrecht maakte van deze situatie gebruik om het 

Rijnland en het Kennemerland te annexeren. Deze annexatie werd formeel bevestigd door keizerin 

Agnes van Poitou (1024-1077), de regentes van Duitsland. 

 

 Van Dirks graafschap bleven alleen de noordelijkste en zuidelijkste gebieden over. Zijn moeder 

besefte dat Dirk een sterke bondgenoot nodig had en ze trouwde in 1063 met Robrecht I van 

Vlaanderen, de broer van graaf Boudewijn VI van Vlaanderen. Die gaf zijn aanspraken in Vlaanderen 

op (ten gunste van zijn neef Arnulf III van Vlaanderen) en wijdde zich aan zijn Friese belangen. 

 
8 Historiek, https://bit.ly/34oqfHJ.  

https://bit.ly/34oqfHJ
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Daaraan ontleent hij in Vlaanderen zijn bijnaam "de Fries". Dirk ontving Vlaanderen ten oosten van 

de Schelde en de eilanden ten westen van de Schelde (o.a. Walcheren), als apanage. 

 

Robrecht en Boudewijn wisten het Rijnland en Kennemerland weer terug te veroveren, maar de 

keizer gaf hertog Godfried III van Lotharingen van Neder-Lotharingen opdracht om de bisschop te 

verdedigen. Godfried werd op 26 februari 1076 vermoord in Delft of Vlaardingen. Volgens de 

overlevering werd hij toen hij zijn behoefte deed, van onderen dodelijk verwond. Toen bisschop 

Willem een paar maanden later ook overleed, verzamelde Dirk een Vlaams leger en probeerde hij 

opnieuw zijn graafschap te heroveren. De nieuwe bisschop Koenraad verschanste zich in het kasteel 

van IJsselmonde. De gevechten werden beslist doordat Dirk het kasteel kon veroveren. 

Koenraad sloot vrede en gaf daarbij het Rijnland en Kennemerland terug aan Dirk. In de 

Investituurstrijd koos hij de kant van de paus en hij werd begraven in de abdij van Egmond. 

 

Dirk is vermoedelijk getrouwd met Othelhildis van Saksen (ca. 1065 - 18 november 1120), maar hier 

kan ook sprake zijn van een verwarring met zijn grootvader.  

 

Dirk VI, graaf van Holland 

De grootvader van Boudewijn was Dirk VI, graaf van Holland. Hij was een kleinzoon van Dirk V. Hij 

trouwde met Sophie van Rheineck, dochter van Otto van Rheineck en Geertruid van Northeim. Door 

dit huwelijk kwam het graafschap Bentheim in handen van de graven van Holland. In 1138 

ondernam Dirk VI samen met zijn vrouw een pelgrimstocht naar Jeruzalem. Op de terugreis bezocht 

hij Paus Innocentius II, waarbij hij de abdij van Egmond en de door zijn moeder gestichte abdij van 

Rijnsburg aan hem opdroeg. Sophia stierf in 1176 tijdens een bedevaart in Jeruzalem. 

 

Kasteel Bentheim 

In het jaar 1116 nam hertog (en keizer van het HRR) Lotharius von Süpplinburg kasteel Bentheim 

in en brandschatte het. Waarschijnlijk vond hierbij de laatste van de Northeimse graven, Otto de 

Jongere, de dood. De verwoeste burcht werd al snel weer opgebouwd en kwam in het bezit van 

Lothars zwager, Otto von Salm-Rheineck. 

 

In 1146 ontstond er een gewapend conflict tussen Otto von Rheineck en de bisschop van Utrecht 

over eigendomsrechten in Twente. Gedurende deze onenigheid kwam het tot een veldslag, Otto 

werd met zijn ridders bij Ootmarsum verslagen en als gevangene naar Utrecht gebracht. Na korte 

tijd kwam hij weer vrij, maar hij moest accepteren dat zijn kasteel tot aan 1190 in leen aan het 

bisdom van Utrecht werd gegeven. 

 

Het hoofdgebouw van het kasteel en kapel eiste de bisschop voor zichzelf op. Twee jaar later 

raakte Otto opnieuw verstrikt in conflicten, ditmaal vanwege zijn bezittingen aan de Middenrijn. 

Hierbij werd zijn enige zoon en erfgenaam als gevangene door Hermann von Staleck vermoord. 

Via de erfenis van Otto's dochter, Sophie von Rheineck, kwam het kasteel en heerlijkheid 
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Bentheim in het bezit van de graven van Holland (Dirk VI). De zijlijn van dit geslacht (in onze 

stamboom) vernoemde zich voortaan naar het kasteel Bentheim.9 

 
 

De vader van Dirk VI, Floris II, bijgenaamd de Vette of de Grote, was de eerste Friese graaf die zich 

graaf van Holland ging noemen ("Florentius comes de Hollant"). Zijn voorouders, Dirk V, Floris I, Dirk 

III (bijgenaamd Hierosolymita= De Jeruzalemganger), Arnulf II (van Gent), Dirk II, Dirk I en Gerolf de 

Frise, noemden zich namelijk graaf van Friesland, comes Fresonum. Zij heersten over het kustgebied 

tussen de Oosterschelde en het Vlie en dat bestond uit de gouwen Masaland, Kinhem en Texla. Het 

formele leenschap van dat gebied berustte bij de bisschop van Utrecht. 

 

Bij Gerolf stopt de lijn, want zijn voorouders zijn niet met zekerheid bekend. Er zijn hypotheses dat 

hij een nazaat is van de Friese koning Radboud, maar mogelijk is hij ook verwant aan de 

Immedingen. De Immedingen waren een adellijk geslacht uit Saksen, dat afstamde van de Saksische 

hertog Widukind. 

 

De beroemde Hollandse graaf Floris V (der Keerlen Gods) is een afstammeling van Floris III, de broer 

van Otto I von Rheineck. 

 

 
9 Kasteel Bentheim, https://bit.ly/3ncxafJ.  

https://bit.ly/3ncxafJ
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Dirk III 

 

 
Reconstructietekening door Ulco Glimmerveen van Vlaardingen anno 1018 naar de laatste inzichten. 

De terp = de burcht van graaf Dirk III. 

 

Oldenburg, Bentheim, Holland en Vlaanderen 

 

Als je eenmaal hebt vastgesteld dat Dietrich I (Fortunatus), graaf van Oldenburg, een voorouder is, zij 

het tot tweemaal toe via natuurlijke kinderen, dan weet je dat de kans groot is dat ook zijn 

voorouders van adel waren. Dat bleek, er lopen lijnen naar zeer veel grafelijke, hertogelijke en 

koninklijke hoven in heel Europa. Een van die lijnen loopt via Jutta van Bentheim naar de graven van 

Holland en naar Boudewijn van Vlaanderen, de hoofdpersoon in dit hoofdstuk.   

Met Dietrich I zijn we terechtgekomen in de vijftiende eeuw. Zijn betovergrootvader, Christian III, 

(dertiende eeuw) trouwde met Jutta van Bentheim. Via Otto II, Boudewijn I, Otto I komen we bij 

Sophie van Rheineck Bentheim. Zij trouwde rond 1125 met graaf Dirk VI  van Holland, met wie zij 

1138 op pelgrimstocht naar Jeruzalem ging. Op de terugweg bezochten zij de paus in Rome. Als 

weduwe (Dirk stierf in 1157) bezocht ze Santiago de Compostella. Daarna bezocht ze nog tweemaal 

Jeruzalem (1173) en (1176). Tijdens dat laatste bezoek overleed ze in het Mariahospitaal van de 

Duitse Orde en werd ze in Jeruzalem begraven. 

 

Kasteel Bentheim 

In het jaar 1116 nam hertog (en keizer van het HRR) Lotharius von Süpplinburg kasteel 

Bentheim in en brandschatte het. Waarschijnlijk vond hierbij de laatste van de Northeimse 

graven, Otto de Jongere, de dood. De verwoeste burcht werd al snel weer opgebouwd en 

kwam in het bezit van Lothars zwager, Otto von Salm-Rheineck. 

 

In 1146 ontstond er een gewapend conflict tussen Otto von Rheineck en de bisschop van 

Utrecht over eigendomsrechten in Twente. Gedurende deze onenigheid kwam het tot een 

http://vanderkaap.org/stamboom/elske/kwartierstaten/gv672.html
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veldslag, Otto werd met zijn ridders bij Ootmarsum verslagen en als gevangene naar Utrecht 

gebracht. Na korte tijd kwam hij weer vrij, maar hij moest accepteren dat zijn kasteel tot aan 

1190 in leen aan het bisdom van Utrecht werd gegeven. 

 

Het hoofdgebouw van het kasteel en de kapel eiste de bisschop voor zichzelf op. Twee jaar 

later raakte Otto opnieuw verstrikt in conflicten, ditmaal vanwege zijn bezittingen aan de 

Middenrijn. Hierbij werd zijn enige zoon en erfgenaam als gevangene door Hermann von 

Staleck vermoord. Via de erfenis van Otto's dochter, Sophie von Rheineck, kwam het kasteel 

en heerlijkheid Bentheim in het bezit van de graven van Holland (Dirk VI).10 

 

 

Dirk VI 

Dirk VI werd door zijn huwelijk graaf van Bentheim, zijn broer werd graaf van Holland. Via Floris II, 

Dirk V, Floris I, Dirk III, Arnulf van Gent (de Heilige), komen we vervolgens uit bij Dirk II. We zitten 

dan inmiddels al in de tiende eeuw. 

 

Graven van Friesland en Holland 

De vader van Dirk VI, Floris II, bijgenaamd de Vette of de Dikke, was de eerste Friese graaf die 

zich graaf van Holland noemde ("Florentius comes de Hollant"). Zijn voorouders, Dirk V, Floris 

I, Dirk III (bijgenaamd Hierosolymita= De Jeruzalemganger), Arnulf II (van Gent), Dirk II, Dirk I 

en Gerolf de Frise, noemden zich namelijk graaf van Friesland, comes Fresonum. Zij heersten 

over het kustgebied tussen de Oosterschelde en het Vlie, dat bestond uit de gouwen 

Masaland, Kinhem en Texla. Het formele leenschap van dat gebied berustte bij de bisschop 

van Utrecht. 

 

Dirk II 

Dirk II (tweede helft tiende eeuw) trouwde met Hildegard van Vlaanderen. Zij was de kleindochter 

van Boudewijn II van Vlaanderen en Ælfthryth (Aelfrud of Elfrida) van Wessex, dochter van Alfred de 

Grote, koning van Engeland. De ouders van Boudewijn II waren Boudewijn I en Judith van West-

Francië (dochter van Karel II de Kale en Ermentrudis van Orléans. De vader van Karel was Lodewijk 

de Vrome, zijn opa Karel de Grote). 

 

Boudewijn I van Vlaanderen  

Over de herkomst en afkomst van Boudewijn I is weinig bekend. Vermoedelijk kwam hij uit de streek 

van Laon en was hij de zoon van een zekere Audacer. Meer nog dan vanwege het feit dat hij de 

grondlegger en eerste graaf van het graafschap Vlaanderen was, is hij bekend geworden door zijn 

schaking, met kerstmis 861, van Judith van West-Francië. Hoewel Judith toen pas 17 jaar was, was ze 

al twee keer weduwe: zowel van koning Æthelwulf van Wessex als van diens zoon koning Æthelbald. 

Haar vader wilde haar graag een derde keer gunstig uithuwelijken, maar ze vluchtte met Boudewijn.  

 

 
10 Kasteel Bentheim, https://bit.ly/3ncxafJ.  

https://bit.ly/3ncxafJ
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Boudewijn I afgebeeld in de Flandria illustrata uit 1641. 

 

Het stel werd daarbij geholpen door Judiths broer Lodewijk de Stamelaar, die steeds in conflict was 

met zijn vader. Sterker nog, Lodewijk had beiden met elkaar in contact gebracht. Toen Lodewijk 

Judith, die in een klooster in Senlis zat, opzocht, nam hij Boudewijn mee. Een huwelijk zou voor 

beiden gunstig zijn, Judith kreeg de kans om aan het kloosterleven te ontsnappen, terwijl Boudewijn 

lid werd van de Karolingische dynastie. 

 
Boudewijn I met de IJzeren arm en Judith van West-Francia, thans bewaard in het Grootseminarie 

van Brugge. 

http://1.bp.blogspot.com/-N4BWNe_i3is/VEZ5Dv1hl_I/AAAAAAAAAYM/IFE8dPnU8nw/s1600/BoudewijnI%2Ben%2BJudith-seminarie%2BBrugge%2B-.jpg
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Boudewijn en Judith vluchtten naar het noorden. Maar Karel de Kale stuurde brieven aan Rorik van 

Dorestad en bisschop Hunger van Utrecht dat zij de vluchtelingen geen onderdak mochten geven. 

Karel liet het paar zelfs door bisschoppen excommuniceren. Boudewijn en Judith reisden daarop via 

Lotharingen naar Rome en bepleitten hun zaak bij paus Nicolaas I, waarop de excommunicatie door 

de paus ongedaan werd gemaakt. Twee jaar lang schreef paus Nicolaas brieven naar de woedende 

vader, Karel de Kale, waarin hij voor verzoening pleitte. Op 13 december 863 volgde het officiële 

huwelijk te Auxerre met de uiteindelijke toestemming van Karel, alhoewel hij niet bij het huwelijk 

aanwezig was. Het verhaal gaat dat Boudewijn ermee gedreigd heeft met de Noormannen samen te 

heulen indien hij niet met Judith zou mogen trouwen. 

 
Karel de Kale. 

Als onderdeel van de verzoening kreeg Boudewijn het bestuur over de pagus Flandrensis, het gebied 

rond Torhout, Gistel, Oudenburg en Brugge. Dit was in de ogen van Karel waarschijnlijk een 

onbetekenende functie: Vlaanderen lag in een uithoek van zijn koninkrijk en werd geteisterd door de 

Vikingen. Boudewijn bleek echter een succesvol bestuurder. Hij wist de invallen van de Vikingen te 

stoppen en bouwde daarvoor versterkingen in Arras, Gent en Brugge. In Brugge bouwde hij een kerk 

die aan Donatianus van Reims werd gewijd en gaf relieken van de heilige aan de kerk. In Veurne 

stichtte hij een Benedictijnerklooster, waaraan hij relieken van heilige Walburgis schonk. In 870 werd 

zijn bezit uitgebreid en was hij heer van geheel Vlaanderen en Ternois. Hetzelfde jaar werd hij 

lekenabt van de Sint-Pietersabdij in Gent.  

 

De legende van de Brugse Beer 

De legende wil dat Boudewijn en Judith, op de terugweg uit het klooster van Senlis, in de bossen 

even buiten Brugge worden aangevallen door een reusachtige beer, die wit was van de sneeuw. 

Boudewijn “den ijzeren”, zo genoemd omdat hij goed met wapens kon omgaan, geraakte in een 

hevig gevecht gewikkeld met de beer. Naarmate Boudewijn zijn aanvallen verdapperde, nam de 

woede van de beer toe. Niemand durfde nog dichterbij te komen om de nieuwe leenheer te helpen. 

Plots stelde de beer zich op zijn achterste poten en ging met zijn rug tegen een boom staan om zo 

meer kracht te zetten voor een nieuwe aanval. Tezelfdertijd sprong Boudewijn vooruit en 

https://nl.wikipedia.org/wiki/Pagus_Flandrensis
https://nl.wikipedia.org/wiki/Torhout
https://nl.wikipedia.org/wiki/Gistel
https://nl.wikipedia.org/wiki/Oudenburg
https://nl.wikipedia.org/wiki/Brugge
https://nl.wikipedia.org/wiki/Vikingen
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doorboorde de beer met zijn lans. De stoot was zo hevig dat de lans zich vastzette in de boom. Na 

een laatste stuiptrekking stierf de beer.  

 

 

Eenmaal terug in Brugge, deed het verhaal van het heldhaftig gedrag van de nieuwe leenheer in 

minder dan geen tijd de ronde. Toen zijn aanstelling als nieuwe leenheer gevierd werd, schonk de 

stad Brugge aan Boudewijn “de ijzeren” een gebeeldhouwde, rechtopstaande beer, die sindsdien het 

bekende zinnebeeld is geworden van de grafelijke stad. 

Vandaag is in de gevel van de Poortersloge aan het Jan van Eyckplein in Brugge nog een beeldje van 

een rechtopstaande, schilddragende beer te zien. De beer die een schild vasthoudt, verscheen 

echter pas in 1304, dus het gaat niet om hetzelfde beeldje als het geschenk aan Boudewijn.  
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Verwantschap met Europese koningshuizen 
 

Dietrich I (Fortunatus), graaf van Oldenburg, staat aan het begin van een lijn die niet alleen, via 

natuurlijke dochter Mette von Wunsflete, leidt naar mezelf en mijn (klein)kinderen, maar via haar 

halfbroer, Christian I, ook naar het Engelse en Deense koningshuis en Nicolaas II, de laatste Russiche 

tsaar.   

 

Verwantschap met het Engelse koningshuis 

Dietrich I was de edelvader van de Britse prins Charles als mijn edelovergrootvader.  

 

 
 

Verwantschap van het Engelse koningshuis met de familie Oranje-Nassau 

De vrouw van koning George V van Engeland, Victoria May was de dochter van Frans von 

Teck en Mary Adelaide van Cambridge. De vader van Franz was Alexander van 

Würtemberg, getrouwd met Claudine, gravin van Rhédy von Kis-Rhéde. Alexander was de 

zoon van Ludwig van Würtemberg en Henriëtte van Nassau-Weilburg. Henriëtte was een 

dochter van Karl Christian van Nassau-Weilburg en Wilhelmina Carolina van Oranje-

Nassau. Wilhelmina Carolina was een dochter van Willem IV (zoon van Johan Willem Friso) 

en Anna van Hannover (dochter van de Engelse koning George II).  

 

Verwantschap met het Deense koningshuis 

Dietrich I was ook de stamoudbetovergrootvader van koningin Margarethe II van Denemarken.  

Er is, een eind verderop in de lijn nog een familierelatie tussen het Deense en het Engels 

vorstenhuis. De overgrootvader van de huidige koningin, Margarethe II, van Denemarken en de 

betovergrootmoeder van kroonprins Charles van Engeland waren broer en zus. 
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Verwantschap van het Deense koningshuis met de familie Oranje-Nassau 

De vrouw van Frederik VIII van Denemarken, Louise van Zweden, was een dochter van 

Karel XV van Zweden en de Nederlandse prinses Louise. Louise was een dochter van 

Willem Frederik Karel (Frits), prins der Nederlanden, die op zijn beurt een zoon was van 

koning Willem I. 
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Verwantschap met de Russische tsaren 

Dietrich I was ook de stamoudbetovergootvader van de laatste Russische tsaar, Nicolaas II.  
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Habsburgers 

Via allerlei slingerroutes door mijn voorouders ben ik een afstammeling van de eerste Habsburger 

van wie archiefstukken bewaard zijn gebleven, Radboud (ca 1085-1045). Deze Radboud trouwde 

met Ita IIda) von Lotharingen en stichtte in 1027 in Muri, in het Zwitserse Aargau, een 

Benedictijnerklooster, waar eeuwenlang familieleden werden begraven.  

 

 
Klooster Muri. 

Gedurende meer dan honderd jaar was Muri een dubbelklooster voor nonnen en monniken, tot zich, 

aan het begin van de 13e eeuw, het nonnenklooster naar het klooster Hermetschwil afsplitste. De 

abdij verkreeg landgoederen en rechten in de huidige kantons Aargau, Luzern, Thurgau en Zürich. Na 

de verovering van Aargau in 1415 loste het Eedgenootschap de Habsburgers af als beschermheren. 

Op ongeveer 30 kilometer van Muri liet Radboud een kasteel bouwen dat de Habsburg (Habichburg) 

werd genoemd. De naam betekent vermoedelijk kasteel bij de doorwaadbare plaats, maar vaker 

wordt de naam vertaald als kasteel van de havik. 

 

 
De Habichsburg. 
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De laatste persoon die, onder mijn voorouders, de naam Van Habsburg droeg was Mathilde, dochter 

van Rudolph I en Gertrude Anna van Hohenberg. Zij leefde in de tweede helft van de dertiende 

eeuw. De meest bekende Habsburger, Karel V, stamde af van een broer van Mathide, Albrecht I. 

Mathilde van Habsburg trouwde met Lodewijk (de Strenge) van de Palts, hertog van Beieren. Hun 

dochter, Agnes van Beieren, trouwde met Hendrik I (zonder Land) van Brandenburg.  

Vervolgens schuiven de voorouders, telkens dochters, langzaam steeds meer op naar het noorden 

van Duitsland om ten slotte uit te komen in het Noordduitse graafschap Oldenburg. 

Sofie, dochter uit hun huwelijk, trouwde met Magnus I van Braunschweig-Wolfenbüttel. Zij kregen 

een dochter Sofie die trouwde met Dietrich IV von Hohnstein-Heringen. 

Hun dochter Agnes trouwde in de tweede helft van de veertiende eeuw met Christian von 

Oldenburg met wie een zoon Dietrich I (Fortunatus) kreeg, graaf van Oldenburg. 11   

 

 
 

 
11 Zie ook: https://bit.ly/33szOWW.  

  

https://bit.ly/33szOWW
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De Byzantijnse connectie 
 

Van Oldenburg naar Scandinavië 

Gerhard II von Holstein-Plön (1254-28-10-1312), bijgenaamd de Blinde, was de overgrootvader van 

Christian V van Oldenburg van moederskant. Hij trouwde op 12 december 1275 met de Zweedse 

prinses Ingeborg van Zweden (ca 1262-<1293). Haar vader was Waldemar Birgersson (1239-26 

december 1302) was koning van Zweden tussen 1250-1275. Hij trouwde met Sophia van 

Denemarken (1241-1286), een gearrangeerd huwelijk als deel van de vredespolitiek tussen 

Denemarken en Zweden.  In de kronieken van haar tijd wordt Sophia beschreven als een politiek 

geïnteresseerde, trotse schoonheid met een scherpe tong en interesse in schaken.  

 
Zegel van Gerhard II. Tekst: S(IGILLUM)*GERARDI*COMITIS*HOLTSACIE*ET*IN*SCHOWENBURCH 

(Zegel Gerhards Graf von Holstein und in Schauenburg). 

 

Van Denemarken via Saksen naar Oostenrijk 

De moeder en grootvader van Sophia kwamen uit Saksen. Albrecht I, haar grootvader, was getrouwd 

met Agnes van Oostenrijk (1206 - 1226).  

Agnes was de dochter van Leopold VI, de Glorierijke, van Oostenrijk, die werd geboren in 1176 en op 

28 juli 1230 stire in San Germano (Montecasssino). Hij trouwde met de Byzantijnse prinses Theodora 

Angelina.  

Leopold was hertog van Oostenrijk en Stiermarken. Hij bestreed de Katharen tijdens de 

Albigenzische kruistochten en nam deel aan de vijfde kruistocht. In 1230 organiseerde hij in San 

Germano een vredesbespreking tussen paus Gregorius IX en keizer Frederik II (kleinzoon van 

Frederik Barbarossa). 

De vader van Leopold VI, Leopold V, ook wel Leopold de Deugdzame genoemd, (ca 1157 - 31 

december 1194 Graz), trouwde met Pinksteren in 1174 met Helena van Hongarije, dochter van 

koning Geza II en Euphrosyne van Kiev. Hij was hertog van Oostenrijk en later ook van Stiermarken.  

Leopold V nam deel aan de derde kruistocht en aan het beleg van Akko in 1191. Toen de aanvoerder 

van de Duitse troepen, hertog Frederik VI van Zwaben, was overleden, werd Leopold benoemd tot 

de nieuwe aanvoerder. Naar verluidt was zijn witte tuniek na de strijd vol met bloed. Toen hij zijn 

riem afdeed, zou er op die plaats een witte streep zichtbaar geweest zijn. Hij kreeg toestemming van 

keizer Hendrik VI om deze kleuren te gebruiken op zijn banier. Deze banier was de voorloper van de 

huidige vlag van Oostenrijk. 

Leopold was ook verantwoordelijk voor de gevangenneming van koning Richard van Engeland. Deze 

werd, op de terugtocht van de derde kruistocht in Wenen gearresteerd en opgesloten in het kasteel 
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van Dürnstein. In april 1193 moest hij op verdenking van de moord op Koenraad verschijnen voor 

keizer Hendrik VI. Nadat Engeland 35.000 kilogram zilver als losgeld had betaald, werd Richard eind 

1193 vrijgelaten en mocht hij terugkeren naar Engeland. Leopold zou dit losgeld gebruiken om 

stadsmuren rond Wenen te bouwen, steden op te richten en een munt op te richten. Wegens het 

gevangennemen van Richard, werd hij echter geëxcommuniceerd door paus Celestinus III, die 

Richard beschouwde als een trouwe kruisvaarder. 

Nadat Leopold door de paus absolutie kreeg, plande hij een nieuwe kruistocht, maar daar kwam het 

niet meer van. Tijdens een riddertoernooi in Graz werd Leopolds voet geplet toen zijn paard op hem 

viel. Zijn voet moest geamputeerd worden, maar de wonde werd slecht verzorgd en Leopold kreeg 

gangreen. Nadat hij door bisschop Adalbert van Salzburg de laatste sacramenten had ontvangen, 

bezweek hij, op 31 december 1194, aan de ziekte. Hij werd begraven in de abdij Stift Heiligenkreuz.12 

 

Van Oostenrijk naar Byzantium 

De vader van Leopold V, Heinrich II Jasomirgott, trouwde in 1148 met Theodora Komnena, een nicht 

van de Byzantijnse keizer Manuel I Komnenos. Zij werd geboren rond 1134 in Constantinopel en 

stierf op 2 januari 1184 in Wenen. 

 

Theodora was een telg uit het geslacht van de Komnenen die tussen 1057-1185 zes keizers van 

Byzantium leverden en van 1204-1461 23 heersers van het keizerrijk Trapezunt.  

 
Rechts Theodora. Uit Babenberger-Stammbaum, Stift Klosterneuburg. 

Theodora was de dochter van de Sebastokrator (keizerlijke hoftitel in Byzantium) Andronikos 

Komnenos (ca 1108-1142), de zoon van keizer Johannes II en Piroska (Irene) van Hongarije (huwelijk 

in 1104). 

 
12 Wikipedia, https://bit.ly/2Gx3U2i.  

https://de.wikipedia.org/wiki/Babenberger-Stammbaum
https://bit.ly/2Gx3U2i
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Links Johannes II, rechts Piroska op een mozaïek in de Hagia Sophia. In het midden Maria met kind. 

De vader van Johannes II was Alexios I Komnenos (1057-15 augustus 1118) die van 1081-1118 keizer 

van Byzantium was. Hij was een uitstekend politicus en diplomaat en werd keizer van een bankroet 

en wanhopig land. Hij trouwde in 1081 met Irene Doukas, een verzoeningshuwelijk tussen leden van 

de families Doukas en Komnenen. 

 

 
Alexios I Komnenos. 
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Alexios was de zoon van een Domesticos van de Scholae Palatinae, Johannes Komnenos (ca 1015-12-

07-1067 in Constantinopel) en Anna Dalassene. Johannes werd na de dood van zijn vader Manuel 

Erotikos Komnenos (geboren ergens in de periode 955-960) in het Studionklooster in Constantinopel 

opgevoed. 

 

 
Studionklooster. 

Van Manuel Erotikos Komnenos zijn geen voorouders bekend. 
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De Russische connectie 
 

Als dochter van een Russische moeder zal het Lev deugd doen dat er ook verschillende lijnen lopen 

van hem naar Wladimir de Heilige van Kiev. In eerste instantie gaat de lijn van Lev via zijn 

overgrootmoeder Geertje Kemper via een natuurlijke (bastaard)dochter van Tonnies Wulf von 

Dorgelo, Magdalena Dorothea Dorgelo naar Mette von Wunsflete, een natuurlijke dochter van 

Dietrich Fortunatus, graaf van Oldenburg. 
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Van Christian V von Oldenburg naar Wladimir de Heilige 

 

Van diens vader Christian V von Oldenburg loopt er een lijn naar het Engelse en Deense koningshuis 

en naar Nicolaas II, de laatste tsaar van Rusland en dus ook naar Lev.   

 

Zoon Dietrich I van Christian en Agnes, was een van de maximaal 32.768 stamoudbetovergootvaders 

van de laatste Russische tsaar, Nicolaas II, die behoorde tot het huis Romanov, dat ongeveer 300 jaar 

over Rusland heeft geregeerd. De eerste Romanov was Michaël I Fjodorovitsj Romanov (Moskou, 12 

juli 1596 – aldaar, 13 juli 1645). De familie Romanov stierf met de dood van Elisabeth I (1741-1762) 

uit in mannelijke lijn, waarna een familielijn in vrouwelijke lijn verder regeerde onder de naam 

Romanov-Holstein-Gottorp. Peter III, nicht van Elisabeth, en zoon van Karel Frederik van Holstein-

Gottorp, werd in 1762 uitgeroepen tot de nieuwe Russische Tsaar. Karel Frederik was getrouwd met 

Anna Petrovna, dochter van Peter de Grote.  
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Vladimir de Heilige 

Zowel via Christian V van Oldeburg als van diens vrouw Agnes von 

Honstein-Heringen lopen er een of meer lijnen naar Vladimir de Heilige. 

Hij was een kleinzoon van de Heilige Olga en werd na zijn dood vereerd 

als de bekeerder van Rusland. De naam "Vladimir" betekent in het 

moderne Russisch “heerser van de wereld”, maar in werkelijkheid is de 

naam de Slavische versie van het Oudnoordse “Waldemar”, wat 

"beroemd door macht" betekent. 

 

Wladimir liet zich in 988 in Chersonesos dopen. Volgens de overlevering 

kreeg hij daarbij zijn gezichtsvermogen terug, dat hij door een oogziekte 

tijdelijk verloren had. Vanaf de Krim kwam hij met zijn nieuwe bruid 

naar Kiev terug. Deze vorm van bekering sprak veel meer tot de verbeelding van de Kievse bevolking 

dan een bekering door een gewone priester in Kiev. 

Hij stierf op 15 juli 1015 in Berestovo. 

 

Wie was de moeder van Jaroslaw? 

Wladimir trouwde rond 977 met Rogneda van Polotsk met wie hij verschillende kinderen kreeg, o.a. 

Jaroslaw. In 988 trouwde hij met de Byzantijnse prinses Anna, van wie geen kinderen bekend zijn. 

Maar klopt dit wel, is Rogneda wel de moeder van Jaroslaw? 

Tegenwoordig wordt er namelijk ook wel geopperd dat hij de zoon van Anna van Byzantium was. De 

monnik Nestor die een aanhanger was van de theorie dat de vorsten van Kiev van Noordse 

(Zweedse) afkomst waren, leek zo veel mogelijk de relaties tussen Kiev en Byzantium te willen 

bagataliseren. Hij zou daarom in zijn kroniek Jaroslav 10 jaar ouder gemaakt hebben dan hij was,  

zodat hij kon worden gezien als een zoon van Rogneda, die van Zweedse afkomst was. Door hem 10 
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jaar ouder te maken, kon en passant ook worden verklaard waarom een jongere zoon de troon 

besteeg.  

 

Recent onderzoek van de overblijfselen van Jaroslav heeft bewezen dat hij inderdaad rond 988-990 

geboren is en niet rond 978. Overigens spreekt Nestor zichzelf regelmatig tegen over de leeftijd van 

Jaroslav. Enkele malen duidt hij het geboortejaar van Jaroslav zelf op 988. Jaroslav kan dus net voor 

of net na de scheiding van Rogneda geboren zijn. Een aanwijzing voor zijn Byzantijnse afkomst kan 

zijn dat de zonen van Jaroslav allemaal Slavische namen hebben en zijn dochters allemaal Griekse 

namen die in het Byzantijnse keizershuis voorkomen zoals Anna, Anastasia, Elisabeth en mogelijk 

Agatha. Anna zou dan mogelijk naar haar grootmoeder vernoemd zijn. Harde bewijzen zijn er echter 

niet, dus deze mogelijkheid blijft speculatief. Jaroslav zou ook de zoon van een bijvrouw kunnen zijn. 
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  De relatie tussen Agnes von Honstein-Heringen en Vladimir, de Heilige, van Kiew  
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De relatie tussen Christian V von Oldenburg en Vladimir, de Heilige, van Kiew 1  

 

Er loop, zoals hieronder te zien is, een kronkelige lijn van Christian V von Oldenburg naar Leopold V 

van Oostenrijk en zijn vrouw Helena van Hongarije. Over Leopold V kunt u meer lezen in het 

hoofdstuk over de Byzantijnse connectie. 
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De relatie tussen Christian V von Oldenburg en Vladimir, de Heilige, van Kiew 2 
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Van Christian V von Oldenburg naar Vladimir 3 
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Karel de Grote 

 

Spottend wordt vaak gezegd dat bijna iedereen in Europa van Karel de Grote afstamt. Wie zal het 

zeggen. In mijn stamboom zijn er verschillende lijnen waarlangs mijn voorouders teruggaan tot Karel 

de Grote. Vreemd is dat natuurlijk niet als je weet dat adellijk Europa, zeker in een wat verder 

verleden, gewoon was met elkaar te trouwen.  

• Er loopt bijvoorbeeld een lijn van Dietrich I, via Christiaan V van Oldenburg, Jutta von 

Bentheim en haar voorouders naar Floris II van Holland en zijn voorouders en vervolgens via 

Arnulf II van Gent, die via zijn moeder Hildegard van Vlaanderen en verder in de lijn via 

Judith van West-Francië afstamt van Karel de Grote. 

• Via de vader van graaf Dietrich I, Christian V van Oldenburg, Jutta von Bentheim en haar 

voorouder Sophie van Rheineck en haar vader, Otto I van Salm en de moeder van Siegfried 

van Luxemburg loopt er een lijn naar Karel de Kale, de kleinzoon van Karel de Grote. 

Tenminste als de oma van Siegfried inderdaad Irmentrud, de dochter van Lodewijk II de 

Stamelaar was. Kijk je op internet dan lijken alleen genealogen belangstelling te hebben voor 

deze Irmentrud. 

• Ook is er een lijn via Agnes von Honstein- Heringen (de vrouw van Christian V von 

Oldenburg), via Johan I von Brandenburg (een voorouder van haar moeder), via Judith van 

Bohemen (betovergrootmoeder van Johan), via Irmtrud van Avalgau en Lodewijk II van 

West-Francië naar Karel de Grote. Maar ook hier geldt dat Irmentrud dan wel de dochter van 

Lodewijk II van West-Francië (de Stamelaar) moet zijn geweest. 

• En dan ten slotte nog een lijn van Christian V van Oldenburg, Otto II van Bentheim (de vader 

van Jutta von Bentheim), Hendrik I van Cuyck en Boudewijn II van Boulogne, via graven van 

Vlaanderen en Judith van West-Francië en Karel de Kale naar Karel de Grote. 

Stel dat het allemaal klopt, wat zegt het dan nog. Karel de Grote is dan mijn 

edelstamovergrootvader, waarvan er – althans in theorie - 67.108.864 zijn. Als ik dus al Karel de 

Grote DNA heb, dan slechts in een homeopathische verdunning.   
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Willem de Veroveraar 
 

Wie wil er nu geen nazaat zijn van Willem de Veroveraar, misschien wel de 

beroemdste ‘Engelsman’, die vanuit Normandië in 1066 Engeland 

veroverde.    

 

Agnes van Honstein-Heringen, de vrouw van Christian V van Oldenburg 

loopt er een kronkellijn via Hendrik III van Brabant naar Stefanus (Etienne) 

van Blois. Diens grootvader van moederskant was de beroemde Willem de 

Veroveraar. 

 

Willem de Veroveraar, getrouwd met Mathilde van Vlaanderen, werd door 

tijdgenoten Willem de Bastaard genoemd omdat hij een bastaardzoon was 

van Robert de Duivel en ene Herleva.  Aangenomen wordt dat zij de dochter was van Fulbert, een 

leerlooier uit Falaise.  

 

Robert de Duivel, hertog van Normandië, wilde haar als zijn minnares, maar Herleva zou te trots zijn 

geweest voor een heimelijke verhouding. Ze eiste door Robert als een echtgenote te worden 

behandeld. Zij hadden een niet-kerkelijk huwelijk volgens de "more Danico", het gewoonterecht van 

de Vikingen. Uit hun verhouding werd Willem de Veroveraar geboren. Herleva werd begraven in de 

abdij van Grestain. 

 

Met Kerstmis 1066 werd Willem de Veroveraar in de Westminster Abbey tot koning van Engeland 

gekroond. 

 

Vikingen 

Als het allemaal klopt, dan is ook de Vikingkoning Rollo een voorouder van mij. Hij trouwde twee 

keer met Poppa, mogelijk een dochter van Berengar van Bayeux. Willem van Normandië was hun 

zoon. Hij trouwde volgens de ‘more danico’ met Sprota, een Bretonse. De ‘more danico’ was het 

gewoonterecht van de Vikingen waardoor een man met meerdere vrouwen tegelijk getrouwd kon 

zijn, dit was dus geen kerkelijk huwelijk. 

Hun zoon Richard zonder Vrees trouwde met Gunnora van Normandië.  Uit dit huwelijk werd 

Richard II geboren, die met Judith van Bretagne trouwde. Willem de Veroveraar was de zoon van 

Robert de Duivel, zoon van Richard en Gunnora, en Herleva met wie hij volgens de ‘more danico’ 

getrouwd was. 


